

諸位同學，大家早上好！我們繼續來學習雪廬老人的《論語講記》，「述而篇」第三十章。

【陳司敗問昭公知禮乎。孔子曰。知禮。孔子退。揖巫馬期而進之曰。吾聞君子不黨。君子亦黨乎。君取於吳。為同姓。謂之吳孟子。君而知禮。孰不知禮。巫馬期以告。子曰。丘也幸。苟有過。人必知之。】

「孔子說，博學於文，約之以禮。古人都懂禮，自古以來男女不能不結婚，但是同姓不得結婚，因為是一家人的緣故，還有買妾時，如有疑問就要卜卦，若是同姓也不能成婚。」不能同姓的，同姓不結婚。「學佛為什麼說必須解脫？因為一切男子都是我父，一切女子都是我母，若不解脫，則父母妻子來回換。」

「魯為文王的後代姓姬，吳也是文王的後代，也姓姬。魯昭公的夫人為吳姬，所以死時史書寫吳孟子，吳的大小姐。」

『陳司敗問昭公知禮乎？孔子曰：知禮。』「當時孔子在陳，陳司敗（如司寇）問，你們魯國為禮義之邦，請問魯昭公知禮嗎？」這是陳司敗提出來問，問孔子。「孔子說，知禮。」

『孔子退。揖巫馬期而進之曰：吾聞君子不黨，君子亦黨乎？君取於吳，為同姓，謂之吳孟子，君而知禮，孰不知禮？』陳司敗問孔子，魯昭公他知道禮嗎？孔子回答說知道禮。「孔子退」，他又去問巫馬期，「陳司敗問孔子的學生巫馬期說，君子不結黨營私，應該說公道話，莫非君子也結黨嗎？」提出這個疑問，問孔子的學生巫馬期。問巫馬期，「魯君娶的夫人為吳人，是同姓，改名為吳孟子」，同姓依禮講不能結婚，魯昭公娶的夫人是同姓，跟他是

同姓的，「魯昭君要是懂禮，那誰不懂禮？」為什麼孔子說他知禮？

『巫馬期以告。子曰：丘也幸，苟有過，人必知之。』「巫馬期聽了以後」，就把這個話再去告訴孔子，陳司敗問他的話，再去告訴孔子。「孔子說，丘也幸」，這個丘讀某，因為避諱的緣故。所以我們聽徐醒民老居士講《論語》講記，他說某也幸，不講丘，講某。幸就是孔子說，「我很幸運，假如有罪過，人家都知道」。

「魯君不合禮，人所共知，各國都知道，陳司敗問孔子，孔子說知禮，不是坦護魯昭公嗎？」陳司敗問的問題在這裡，明明魯昭公他就不合理，為什麼去問孔子，孔子說他知禮？「依禮，不須對人說自己長輩的壞話（無人的時候可以勸諫）」，依照常理，孔子是魯國人，魯昭公是他的國君，如果依理在別人面前也不需要對別人說自己長輩的壞話，但是沒有人的時候，沒有第三者在的時候，私下可以勸諫。「孔子自己擔過錯」，長輩的錯，他擔當起來，「這就是知禮」。不對別人說自己長輩的壞話，這就是知禮。

好，這章書我們就學習到這裡。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！